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Binnen de vaste commissie voor Economische Zaken hebben enkele 
fracties de behoefte vragen en opmerkingen voor te leggen aan de 
minister van Economische Zaken en de staatssecretaris van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap over de Raad voor Concurrentievermogen op 2 en 
3 december 2013. De volledige agenda is opgenomen aan het einde van 
het verslag. 
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I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen van de leden van de VVD-fractie 

De leden van de VVD-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen 
van de agenda en stukken voor het schriftelijk overleg over de Raad voor 
Concurrentievermogen van 2 en 3 december a.s. Deze leden hebben 
hierbij een aantal vragen. 

Raad voor Concurrentievermogen d.d. 2-3 december 

De leden van de VVD-fractie lezen dat tijdens de Concurrentieraad zal 
worden gesproken over elektronische facturering en aanbesteding van 
overheidsopdrachten. Deze leden zijn hiervan groot voorstander. 
EU-brede regels hieromtrent maken het voor ondernemers gemakkelijker 
om de grens over te gaan om zaken te doen. De richtlijn inzake 
e-facturering die voorligt zou kunnen leiden tot besparingen van € 8 per 
factuur voor de verzender en € 25 voor de ontvanger. De leden van de 
VVD-fractie zouden graag van de minister vernemen wat de richtlijn in 
totaal oplevert aan besparingen voor Nederlandse bedrijven en voor de 
Nederlandse overheid? De VVD-fractieleden lezen dat de Raad en het 
Europees Parlement in principe positief staan tegenover deze richtlijn; de 
enige verschillen van inzicht betreffen de omzettingstermijn voor 
lidstaten. Kunnen deze leden dus verwachten dat deze richtlijn 
probleemloos zal worden ingevoerd? 

Verder lezen de VVD-fractieleden dat de Kamer het BNC-fiche over het 
REFIT-voorstel over verlaging van Europese regeldruk op korte termijn zal 
ontvangen. Deze leden vragen de minister of het REFIT-voorstel naar zijn 
mening substantiële effecten zal hebben voor de regeldruk die onder-
nemers en burgers in Nederland ervaren? Zo ja, kan de minister toelichten 
welke effecten dat zijn? Welke concrete voorstellen ontbreken, welke 
voorstellen moeten juist niet worden ingetrokken? 

De leden van de VVD-fractie lezen dat tijdens het deel over de industrie en 
interne markt van de Raad er conclusies worden aangenomen over de 
interne markt. Zij lezen ook dat de Europese Commissie constateert dat de 
integratie nog steeds toeneemt, maar er nog steeds belemmeringen 
bestaan voor het vrije verkeer van personen, goederen, diensten en 
kapitaal. Kan de minister een update geven van de stand van zaken 
rondom de voltooiing van de interne markt. Komt er nog een derde pakket 
vanuit de Europese Commissie deze periode? Zo ja, wanneer komt dat? 
Zo nee, zou dat nodig zijn volgens de minister om druk te houden op de 
voortgang? Zou hij in dat geval bereid zijn om een dergelijk pakket te 
bepleiten bij de Europese Commissie? 
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BNC-fiche mededeling EU-innovatie-indicator 

De VVD-fractieleden waarderen de inzet van de Europese Commissie om 
een meer strategisch onderzoek- en innovatiebeleid te voeren. Daarvoor 
achten ook deze leden het van belang om de beleidsvorming empirisch te 
onderbouwen en daarbij past een genuanceerder beeld van innovatie dan 
alleen een input-indicator gebaseerd op investeringen in R&D als 
percentage van het bruto binnenlands product (BBP). Wel leiden extra 
indicatoren tot meer lijstjes. De VVD-fractieleden vrezen dat dit dan weer 
leidt tot een meer gecompliceerd beeld van de stand van innovatie in 
lidstaten. Zeker aangezien de nieuwe innovatie-indicator een ingewikkeld 
opgebouwd cijfer is, opgebouwd uit vijf elementen. Deelt de minister hun 
vrees? Graag ontvangen deze leden een toelichting. Als er toch een 
samengestelde outputindicator wordt opgesteld, zoals nu gebeurt, is het 
dan niet mogelijk om tot een samengestelde indicator te komen voor 
zowel output en input samen? 

De VVD-fractieleden onderschrijven de opmerking van de minister dat de 
nieuwe indicator onvoldoende rekening houdt met verschillen tussen 
lidstaten. Het is raar dat innovatie in de agrofood-sector niet is meege-
nomen in de indicator. Deze leden durven daarom te stellen dat de nieuwe 
inputindicator voor innovatie tekort schiet. Graag ontvangen deze leden 
een reactie van de minister, waarbij verzocht wordt om ook in te gaan op 
de mogelijkheden en kansen van de minister om de indicator nog 
inhoudelijk te wijzigen. 

BNC-fiche mededeling wederzijdse evaluatie gereglementeerde beroepen 

Het is geen geheim dat de VVD-fractieleden een groot voorstander zijn 
van het versterken en van de interne markt, ook die voor diensten. Wat 
deze leden betreft wordt op volle kracht vooruit gegaan met het 
afschaffen van gereglementeerde beroepen waar mogelijk en het 
harmoniseren van eisen en regelgeving omtrent beroepen die wel 
gereglementeerd moeten zijn. Deze leden lezen dat de keuze om te 
reglementeren, of dit nu op niveau van beroep, opleiding, activiteit of 
beroepstitel is, een afweging blijft die lidstaten zelf moeten maken. Zij 
vrezen dat met die vrijblijvendheid er geen echte vooruitgang zal worden 
geboekt. Iedere lidstaat kan zo gemakkelijk allerlei nationale eisen en 
regelgeving handhaven als het zo uitkomt. Graag ontvangen deze leden 
een reactie van de minister op die gedachtegang. Denkt de minister wel 
dat er daadwerkelijke vooruitgang zal worden geboekt? Kan de minister 
aangeven welke landen nu hun dienstenmarkt het meeste afschermen 
met beroepskwalificaties? 

Reactie op het besluit van de Europese Commissie inzake de allocatie van 
CO2-rechten 

De VVD-fractieleden lezen dat de toewijzing van gratis rechten aan de 
industrie voor de handelsperiode 2013–2020 definitief is gemaakt. De brief 
bevat een procedurele toelichting daarop van de staatssecretaris van I&M, 
maar een inhoudelijk oordeel over de uitkomst ontbreekt. Kan de minister 
zijn oordeel geven over de uitkomst? Zijn de weggegeven CO2-rechten 
aan de Nederlandse industrie afdoende wat hem betreft? 

Kan de minister verder aangeven wat de reactie was van de Europese 
Commissie op de Nederlandse inbreng inzake de correctiefactor en de 
effecten ervan op het concurrentievermogen voor het Nederlandse 
bedrijfsleven? Vindt de minister dat deze ingreep van de Commissie zich 
goed verhoudt met de door haar uitgesproken ambitie om het aandeel 
van de industrie in het BBP te laten stijgen van nu 16% naar tenminste 
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20% in 2020 (in haar mededeling van 10 oktober 2012 over een sterkere 
Europese industrie COM 2012, 582)? 

Verslag Concurrentieraad van 26 en 27 september 2013 

De VVD-fractieleden lezen dat er tijdens de vorige raad is gesproken over 
de staalsector. Kan de minister aangeven welke belangrijke zaken daarbij 
aan de orde zijn geweest? Kan de minister de voortgang van de uitvoering 
van het actieplan toelichten? 

REACH 

Met betrekking tot REACH vernamen de VVD-fractieleden dat Nederland in 
tegenstelling tot andere EU-lidstaten geen deel uitmaakt van de Europese 
werkgroep die met betrekking tot REACH zoekt naar een balans tussen 
effectieve regelgeving enerzijds en concurrentie, innovatie en arbeids-
markt anderzijds. Hoe behartigt de minister de Nederlandse belangen met 
betrekking tot REACH vanuit economisch oogpunt? 

Vragen van de leden van de PvdA-fractie 

Industrie en interne markt 

De leden van de PvdA-fractie maken zich zorgen over de mogelijkheid 
voor houders van merkrechten om goederen van derden, die zich in 
doorvoer in het douanegebied bevinden, te verhinderen. Met de grote 
haven van Rotterdam zou een dergelijke mogelijkheid de Nederlandse 
economie kunnen schaden. Deelt de minister deze zorgen en is hij 
voornemens dit te voorkomen? 
De leden van de PvdA-fractie zien veel potentie in de digitale interne 
markt. Nederland, met een kleine binnenlandse markt maar internationale 
karakter, kan daar veel winnen. Deze leden vragen dan ook aan de 
minister om zich hier hard voor te maken en zo groei te stimuleren. 

Ruimtevaart 

De fractieleden van de PvdA zijn verheugd over het feit dat de data uit 
Copernicus «full, open en free-of-charge» beschikbaar komt. Ziet de 
minister mogelijkheden om dit principe ook bij andere Europese onder-
zoeksprojecten te implementeren? 

Onderzoek 

De leden van de fractie van de PvdA ondersteunen de mening dat korten 
op EDCTP-2 geen goed idee is. Deze leden verwachten harde weerstand 
van de minister. Deze leden staan constructief positief tegenover de 
nieuwe Joint Technology Initiative (JTI); Biobased Industries. Deze leden 
zijn van mening dat biobrandstof niet ten koste mag gaan van oerbossen 
of voedselvoorziening en vragen dan ook aan de minister of hiermee 
rekening gehouden wordt en of enkel projecten in Europa of ook projecten 
buiten de Europese Unie gefundeerd worden. 
De leden van de PvdA-fractie vragen waarom een bijstelling van tegoeden 
van JTI Clean Sky-2 naar het luchtvaartonderdeel uit de maatschappelijke 
uitdaging «slim, groen en geïntegreerd transport» van toegevoegde 
waarde zal zijn? Wat is het verschil tussen deze twee projecten? 
De leden van de PvdA-fractie zint de toegevoegde waarde van innovatie in 
de publieke sector en roepen het kabinet op om de opgedane kennis hier 
te delen met andere parlementen en ook van de andere parlementen te 
leren. Welke mogelijkheden ziet de minister hier? 
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Mededeling EU innovatie-indicator 

De PvdA-fractieleden nemen kennis van de nieuwe EU innovatie-indicator, 
wel vragen deze leden waarom de derde indicator «competitiveness» 
enkel op export gebaseerd is; lijken landen met een internationaal karakter 
hierdoor niet onterecht innovatiever? Ook vragen deze leden of de 
Europese Commissie voornemens is gevolg te trekken uit deze indicator, 
zijn er bijvoorbeeld tegoeden die enkel beschikbaar zijn voor landen met 
een lage plaats op deze nieuwe ranglijst? 

Mededeling wederzijdse evaluatie gereglementeerde beroepen 

De leden van de fractie van de PvdA zien in deze evaluatie graag niet 
enkel een evaluatie per land maar ook een overkoepelend deel, waarbij op 
Europees niveau wordt gekeken in hoeverre gereglementeerde beroepen 
per lidstaat overeenkomen. Dit zou volgens deze leden de arbeidsmobi-
liteit in de Europese Unie tussen lidstaten aanzienlijk kunnen verbeteren. 
Kan de minister hierop een reactie geven? 

Vragen van de leden van de CDA-fractie 

De leden van de CDA-fractie hebben kennisgenomen van de opstelling 
van het kabinet voor de Concurrentieraad van 2 en 3 december 2013. Deze 
leden kunnen zich in hoofdlijnen vinden in de ingenomen stellingname 
van het kabinet. Ten aanzien van de richtlijn over schadevergoeding bij 
mededingingsrechtelijke overtredingen zien de leden van de CDA-fractie 
dat de spoed van de Europese Commissie zich moeilijk verhoudt tot de 
bezwaren die er her en der nog bestaan. Vanuit verschillende kanten 
krijgen deze leden vragen, waarin zorgen doorklinken, hoe een en ander in 
het huidig systeem van procesrecht moet worden ingepast. Bestaan de 
bezwaren uit andere EU-landen ook op dit punt, het inpassen van de 
richtlijn in het nationale procesrecht, of hebben zij andere bezwaren? Kan 
de minister aangeven of dit bezwaar alleen voor het Nederlandse 
procesrecht geldt, of dat er binnen de Europese Unie meer lidstaten zijn 
die hier tegenaan lopen? 

Ten aanzien van het Space Surveillance and Tracking support programme 
(SST-programma) begrijpen de leden van de CDA-fractie de wens om tot 
eigen gegevens te komen. Toch benadrukken deze leden dat zij dit liever 
zien in overeenstemming met en in goed overleg met de Verenigde Staten 
dan dat de Europese Unie eigenstandig een systeem gaat bouwen. Ten 
eerste omdat bestaande kennis zo goed mogelijk gebruikt moet worden 
en ten tweede omdat gegevens, die voor de Verenigde Staten van belang 
zijn, ook voor Europa van belang kunnen zijn. Kan de minister aangeven 
of hij erop zal aandringen dat bij een eventuele komst van een Europees 
systeem dit in goed overleg gaat met de Verenigde Staten? 

Vragen van de leden van de D66-fractie 

De leden van de D66-fractie hebben kennisgenomen van de stukken voor 
de Concurrentieraad en hebben nog enkele vragen en opmerkingen. 

Europees Semester 

Behandeling groeianalyse 

De leden van de D66-fractie constateren dat bij het oriënterend debat over 
de Jaarlijkse Groeianalyse tijdens de Concurrentieraad vooral zal worden 
ingegaan op onderstaande twee vragen: 
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• Op welke terreinen zou nauwere coördinatie van het economisch 
beleid van de lidstaten leiden tot de gunstigste effecten op het 
concurrentievermogen? 

• Wat zijn uw drie belangrijkste boodschappen aan de Europese Raad 
van februari 2014 om het concurrentievermogen van de Europese 
industrie te vergroten? 

Kan de minister aangeven wat zijn antwoorden zullen zijn op deze vragen 
van het Litouwse EU-voorzitterschap? Hoe denkt de minister dat de 
andere lidstaten zullen antwoorden? Welke lidstaten zullen dezelfde lijn 
als Nederland volgen? 

Dienstenrichtlijn 

De leden van de D66-fractie hebben enkele vragen over de kabinetsreactie 
op de Annual Growth Survey, en de kabinetsinzet voor de komende 
Concurrentieraad. Deze leden missen van het kabinet de concrete 
voorstellen die bij de ambitieuze bewoordingen horen. Het kabinet zegt te 
streven naar een «nauwgezette implementatie van de dienstenrichtlijn». 
De leden vragen zich af of het zetten van nieuwe stappen, naast imple-
mentatie, niet beter past bij de ambitie van het «moderniseren en openen 
van dienstenmarkten». Wanneer worden nieuwe stappen gezet om in de 
nabije toekomst te komen tot complete implementatie van de originele 
dienstenrichtlijn? 

Digitale interne markt 

De leden van de D66-fractie maken zich zorgen over de opmerking «Ten 
aanzien van de digitale interne markt hecht Nederland eraan dat het 
auteursrecht wordt aangepast aan het digitale tijdperk.» Deze instelling 
lijkt deze leden geen onderwerp van debat. Wat wordt concreet de inzet 
van Nederland? Kan de minister drie concrete voorstellen geven hoe hij 
het auteursrecht wil aanpassen aan het digitale tijdperk? 

Verlagen regeldruk 

De leden van de D66-fractie vragen wanneer de Kamer het BNC-fiche over 
het REFIT voorstel zal ontvangen. De leden onderschrijven de inzet van de 
minister om meer aandacht te creëren voor nalevingskosten. Kan de 
minister aangeven in hoe de andere lidstaten hierover denken? Aan welk 
tijdpad denkt de minister met betrekking tot de implementatie van het 
REFIT-programma? Waarom heeft hij voor dit tijdpad gekozen? Is dit 
ambitieuzer of minder ambitieus dan de andere lidstaten? Welk tijdpad 
verwacht de minister dat uiteindelijk gekozen zal worden? Hoe staat de 
minister tegenover het idee van een resultaatverplichting voor regeldruk-
vermindering? Zal hij deze inbreng mee willen nemen naar de Concurren-
tieraad? 

ICT – innovatie in de publieke sector 

De leden van de D66-fractie constateren dat de insteek van het beleids-
debat over innovatie in de publieke sector nog niet bekend is en vinden 
dat zorgelijk. Kan de minister aangeven met welke insteek hij het debat in 
zal gaan? In hoeverre ziet de minister het Nederlandse innovatiebeleid als 
voorbeeld voor andere lidstaten? 

EU innovatie-indicator 

De leden van de D66-fractie hebben enkele vragen over de Nederlandse 
positie tegenover de EU innovatie-indicator. De minister geeft aan dat 
«verdere discussie en analyse noodzakelijk is». Is dit niet een gevolg van 
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het feit dat Nederland op deze nieuwe innovatie-indicator slechter scoort, 
vragen deze leden. Welke conclusies trekt de minister uit de uitkomsten 
van de innovatie-indicator? Wat is de mening van andere lidstaten over de 
nieuwe innovatie-indicator? Hoe groot schat de minister de kans dat de 
door hem gewenste aanpassingen doorgevoerd zullen worden? 

Allocatie CO2-rechten 

De leden van de D66-fractie constateren dat het besluit betreffende de 
allocatie van CO2-rechten 2013–2020 definitief is genomen. Wel willen de 
leden opmerken dat het principe «de vervuiler betaalt» met het uitdelen 
van gratis rechten nog ver te zoeken is. Kan de minister aangeven of het 
nog steeds de inzet is van Nederland om zo snel mogelijk alle CO2-rechten 
te veilen? Welke ruimte ziet de minister daar de komende jaren voor? Kan 
de minister aangeven hoe andere lidstaten hier tegenover staan? De leden 
van de D66-fractie constateren ook, dat dit kabinet vanaf 2014 een 
compensatie voor indirecte CO2 kosten wil verstrekken. Kan de minister 
een overzicht verstrekken van welke andere lidstaten hiertoe zijn 
overgegaan, en daarbij aangeven of deze dezelfde opzet hanteren voor 
wat betreft de in aanmerking komende sectoren en de hoogte van de CO2 

prijs / compensatie? 

II. Antwoord / Reactie van de bewindspersonen  

III. Volledige agenda  

Brief regering – minister van Economische Zaken, H.G.J. Kamp – 
21 november 2013 
Geannoteerde Agenda van de Raad voor Concurrentievermogen van 2 en 
3 december 2013 (2013Z22744) 

Brief regering – minister van Economische Zaken, H.G.J. Kamp – 
14 oktober 2013 
Verslag van de Raad voor Concurrentievermogen van 26 en 27 september 
2013 (21 501-30-318) 

Brief regering – minister van Buitenlandse Zaken, F.C.G.M. Timmermans – 
13 september 2013 
Fiche: Mededeling en Richtlijn pakketreizen en geassisteerde reisarrange-
menten (22 112–1695) 

Brief regering – minister van Buitenlandse Zaken, F.C.G.M. Timmermans – 
18 oktober 2013 
Fiche: Mededeling EU innovatie-indicator (22 112–1721) 

Brief regering – staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu, W.J. 
Mansveld – 6 november 2013 
Reactie op het besluit van de Europese Commissie inzake de allocatie van 
CO2- rechten (21501-08-487) 

Brief regering – minister van Buitenlandse Zaken, F.C.G.M. Timmermans – 
8 november 2013 
Fiche: Mededeling wederzijdse evaluatie gereglementeerde beroepen (22 
112–1735) 

Brief regering – minister van Economische Zaken, H.G.J. Kamp – 
4 november 2013 
Uitkomst overleg met Europese Commissie over mogelijke compensatie 
met betrekking tot Thermphos (29 826–57)
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